

食用油: 除了价格 这些问题你也得关注

“食用油接过了涨价‘接力棒’，继7月份鲁花品牌旗下食用油全线涨价后，另一著名食用油品牌金龙鱼也宣布提价，旗下豆油、菜油和调和油3类所有产品从8月1日起提价，幅度在5%左右。”上周类似这样的消息几乎随处可见，食用油再次成了人们热议的话题之一。除了关注价格，对于这种日常必需品，你对它还了解多少：怎样选择适合你的油？怎样吃油更健康？高档食用油是不是营养价值更高？制作工艺是否决定油的质量？如果你还不太了解这些问题，不妨看看这篇稿子。

误区

仅把食用油当调味品？

仅把食用油当调味品是人们使用食用油的一个重大误区。南医大二附院营养科营养师徐海娥告诉记者，人体每天所需的脂肪成分约70%来自于食用油，“它提供了人体必需而又无法自身合成的脂肪酸（如亚油酸、α-亚麻酸）。必需脂肪酸的缺乏，可导致人体生长迟缓、生殖力下降、脂类转运异常、皮肤容易感染及伤口愈合不良等问题。”此外，食用油还可协助脂溶性维生素A、D、E、K和胡萝卜

素的吸收。这些脂溶性维生素溶于食物油脂中，并随同油脂在肠道内被吸收。

高价食用油营养未必高

相当部分的消费者把高档食用油当成了减少“三高”，甚至是提高免疫力的良药。以橄榄油为例，它几乎被宣传成了保健神油。“作为食用油，橄榄油还是不错的，但它未必有广告宣传的那么神奇。”徐海娥说，不同品种的食用油其差异主要体现在构成它们的脂肪酸的种类和含量不同。脂肪

酸从结构上可分为饱和脂肪酸和不饱和脂肪酸。不饱和脂肪酸又可分为单不饱和脂肪酸与多不饱和脂肪酸。摄入过多饱和脂肪酸，容易形成高血脂症，患上心脑血管疾病。橄榄油主要由单不饱和脂肪酸组成（约含73%），与其他油品相比，算是比较高的了。但它的饱和脂肪酸含量约有14%，与改良菜籽油相比，含量要高得多，在这一点上它就出现了劣势。所以用油的成分来说明橄榄油是健康的油，其实也没什么科学依据。

选购

不同品种换着吃最好

“哪种油最好最健康？”面对琳琅满目的货架，你不会也发出这样的疑问？“其实没有哪种油最好的说法，不同的油所含的脂肪酸比例不同，所以最好的做法是不同品种换着吃。”徐海娥提醒，中国营养学会膳食平衡宝塔推荐的食用油的使用量为每人每天25g。在油脂摄入量适宜的前提下，尽量减少动物油的摄入。选购时一定要看清生产日期，不要一次性购买过多，以保证在保质期内食用。

制作工艺不能决定质量

压榨油好还是浸出油好？专家表示，压榨法和浸出法只是两种不同的油脂制取工艺，不能决定油的质量，不应作为

选择食用油的主要依据。压榨油能够保持原料原有营养，油的品质比较纯正，但加工成本较高。压榨制油工艺目前在国内主要用于花生油、橄榄油、坚果油、芝麻油等。浸出法是使用适当的有机溶剂，将油脂从细胞中溶出，再利用溶剂和油脂挥发性的差异进行蒸馏分离，获得成品油。这种方法生产的油不含组织残渣，常用于生产大豆油、玉米油、葵花籽油。只要合乎国家标准，以浸出法生产的食用油，其化学成分的残留很低，不会对健康有影响。

动物油不要刻意拒绝

“动物油吃多了不健康，容易有高血压高血脂。”这是大多数人面对动物油的第一反应。其实，动物油（包括猪油、



制图 张冰洁

储藏

食用油有四怕

“怕光、怕水、怕氧气、怕高温”，食用油的储藏可以归纳为这“四怕”。因为油脂在上述作用下，会加快腐败变质的速度。所以，储藏时你不妨这么做：把桶中的油倒

入小油壶，等油壶中的油用完了，再倒入新的，这样可以减少开桶盖的次数，减少空气进入。此外，油还要放置在阴凉避光处，不要放在灶台附近。

烹调

油温控制在170~200℃

“高温加热会使油中的必需脂肪酸大量损失，还会破坏脂溶性维生素，如维生素A、E、胡萝卜素，妨碍人体对它们的吸收和利用。当油温升到250~300℃时，会发生聚合反应，产生毒性较强的聚合物以及一些有害的过氧化产物。”徐海娥说，脂肪酸聚合物可使人体生长停滞、肝脏肿大，肝功能受损，甚至有致癌的危险，“一般控制在170~200℃之间就不会产生对机体有毒害的物质。”那如何判断油温是在安全范围内呢？专家建议，当油出现翻

滚状态，或者油面呈现出波纹状时，油温就比较合适，“简单地说就是不宜冒烟特别是冒浓烟。”

此外，不同的油适宜的烹调方式也不同。一般，烟点高的油耐高温，稳定性相对好一些。烟点，是指食用油加热后冒烟时的温度。像玉米油、葵花籽油、花生油、菜籽油等烟点较高，适宜煎炸、烹炒。而橄榄油、核桃油等烟点较低，而且这类油富含的一种脂肪酸，它在高温下容易被破坏，所以最好用小火低温烹饪。

快报记者 李鑫芳

本期导读

对话名医

徐标：甘做一名寂寞的医学家

>>B14

医者视点

慢阻肺其实是全身性疾病

>>B14



知名院长领衔 快报全科专家团

